

# 打包带走、选择小份菜、合理点餐…… 杜绝浪费 节约“新食尚”蔚然成风



## 饭后打包成习惯 餐饮节约深入人心

“你好，帮我拿个打包袋。”5月2日中午，带孩子到国贸360就餐的刘女士，把剩下的半份玉子烧打包带走。

“好好的东西，回去就吃了，扔了多可惜。还能以身作则影响孩子，从小养成不浪费食物的好习惯。”刘女士说。

像刘女士一样，身边越来越多的人外出就餐时有了打包的习惯，不浪费食物的理念渐成共识。

张女士是个热心肠，每次家庭或朋友聚餐，餐桌上剩的肉菜无论多少她都要打包带走，“小区里有好几只流浪猫，我总喂它们，都养成习惯了，到点就来了，这些东西拿回去够它们吃两顿了”。

而餐厅周到的打包服务，也让食物打包这件事变得方便很多。除了常见的塑料袋，很多饭店还配有各种餐盒、餐碗，用来装一些带汤水的菜品。经常在外就餐的李先生说：“以前吃饭剩多少都不要了，担心塑料袋装的菜汤流得满车都是，现在餐盒方便很多，慢慢打包食物的时候就多了。”

某知名火锅店一工作人员介绍，餐厅服务员会提醒前来就餐的客人适量点餐，如有剩余菜品，大多数客人会选择打包带走。

随着经济复苏，郑州各大餐饮店前来就餐的顾客络绎不绝。这些店内随处可见“文明用餐，从我做起”“合理点餐，禁止浪费”的温馨提醒；点餐时，服务员会提醒合理点餐、避免浪费；临走时，剩菜打包也成了不少顾客的习惯。

4月29日是《中华人民共和国反食品浪费法》正式施行满两周年。这是我国首次针对食品浪费出台的专项立法。记者走访发现，杜绝“舌尖上的浪费”，提倡餐饮节约“新食尚”，已经成为越来越多市民的习惯。

正观新闻·郑州晚报记者 李爱琴 侯爱敏 张倩



市民在西太康路一家饭店用餐 正观新闻·郑州晚报记者 马健 图

## 减少浪费又丰富菜品的小份菜带来“新食尚”

如今，市民外出就餐时，发现越来越多的餐馆菜单上多了“小份菜”“半份菜”的选择。点餐时，也有越来越多的餐厅工作人员会根据就餐人数给出合理点餐的提醒和建议。

五一假期，二七万达曼玉餐厅门前经常排队火爆。“我和好朋友出来逛街就餐，就会来这里吃饭，新推出的小份菜，真的是太懂女生了，正好满足了眼大嘴小的我，特色毛血旺、现烤菠萝叉烧、招牌海鲜煲、椒麻酸菜鱼都有小份菜，价格在以前的基础

上便宜了好多，花钱少、选择多，每份菜品还都能吃完，不浪费。”市民蒋女士说。

在郑州，越来越多的“市井”火锅出现在大街小巷，市井火锅菜品精致、丰富，小碟装菜品一经推出，就吸引了不少年轻消费群体前来光顾。作为一名大学生，小赵说：“现在大家吃饭都追求性价比，小份菜让我们花同样的钱可以点得更丰富，还能减少浪费，并且精致的小份装菜品让我们在朋友圈发照片分享更有氛围感。”

## 推动节约新风尚 监管部门出实招

据介绍，从3月份开始，我市启动为期3个月的制止餐饮浪费专项行动，各级市场监管部门加强餐饮环节监管，指导餐饮服务经营者落实《中华人民共和国反食品浪费法》各项工作措施。同时加大执法力度，围绕餐饮外卖点餐和婚宴、自助餐、单位食堂等重点环节深入开展专项整治，并通过公益广告、图解和短视频等群众喜闻乐见的方式，引导公众形成科学、理性、文明的消费习惯。

3月10日，举行“开展制止餐饮浪费专项行动”宣传活动，通过宣讲法律、发放彩页、群众签名、企业倡议等系列活动，营造浓厚的制止餐饮浪费社会氛围。3月28日，举行制止餐饮浪费“六进两上”宣传活动，知名餐饮企业代表共同进行文明用餐承诺和签名。

目前为止，市局层面印发“光盘行动 厉行节约”等反食品浪费主题海报20万份，全覆盖张贴到全市餐饮服务单位。各区县（市）局组织丰富多彩的宣传活动18次，发放反食品浪费宣传单5万余张。

除此之外，还积极推进“标准化+反食品浪费”工作，由市餐饮与饭店行业协会、市市场监管局联合起草的《餐饮节约行为规范》地方标准已向省、国家标准化管理部门备案，正式发布后，将对开展制止餐饮浪费工作提供标准支撑。

# 为欣赏“买单” 打赏消费风靡网络

## 财经观察

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏)昨日，在上班路上，网友“若风吹云”在读完一篇公号的文章后，果断打赏作者5元钱。“钱多少不是重点，重点是以这种方式告诉作者，赞成他的观点，欣赏他支持他！”这并不是她第一次打赏，大概两年前，自己关注的一公号围绕当时的焦点事件写了一篇文章，“架构丝丝入扣，行文流畅简练，专业的问题用最直白的话说明白，难能可贵的是读后还给人带来思考。”她毫不犹豫打赏了对方。

移动终端让人们随时随地与无限丰富的网络世界连接，身边像“若

风吹云”一样为这份欣赏买单的网友不在少数，打赏成为看得见、摸不着的消费新领域。

打赏者花钱的目的不是为了获得什么，恰恰相反，是对一个素不相识的人无条件的给予，仅仅是因为被他的文章感动，或者认可某个主播的才华、风格。当一篇观点精辟、论据充实的文章激发人们酣畅淋漓的阅读快感时，当某个主播的渊博知识、精彩讲解深入人心时，越来越多的人愿意为这份共鸣打赏，3元5元10元20元，数字已经不是重点，人们愿意为知识花钱的态度，让为知识付费由曾经的趋势成为风靡当下的现实。

网友“自由的鱼”每到周五会固定收看一位老师的直播。“学识真渊

博，他讲李白、讲杜甫，不仅讲他们的才气，也讲他们不尽如意的人生，他把这些名人讲活了。听了他的课，就会明白为什么李白被称为‘仙’，而杜甫的诗为何多厚重悲怆。”每次看直播，“自由的鱼”几乎都会打赏6.66元或8.88元，“钱不多，但表达了我对知识和才华的尊重。”

被打赏的对象各式各样，文章作者、平台主播等。一名常给游戏主播打赏的玩家说，“打赏”主要是出于佩服和鼓励的心态，并不期望有什么回报。无论是哪种对象，也无论金额多少，“打赏”现象风生水起传递出一个事实：无论现实还是虚拟世界，才华和实力都不会被埋没，不仅会赢得掌声，还可能是真金白银！

## 支持加强麦田春管

## 省财政下达资金5.2亿元

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏)记者昨日从省财政厅获悉，省财政日前下达资金5.2亿元，支持做好小麦“一喷三防”和农作物重大病虫害防控等工作。

该笔资金中，用于农作物重大病虫害防控资金1.24亿元，小麦“一喷三防”补助资金3.96亿元。省财政厅相关负责人表示，该笔资金主要用于支持各地以病虫害防控、促弱转壮为目标落实各项麦田春管措施，促进小麦稳产增产，确保夏粮丰收。

据了解，为确保政策实施效果，省财政厅、省农业农村厅要求各地按照国库集中支付相关规定，加快项目实施和资金支付进度。